

Мой дедушка — ЖИВОЙ!

Мой дедушка *Владимир Савватьевич Шипилов* восемнадцатилетним юношей добровольно вступил в один из тех рабочих батальонов, которые создавались в грозные дни октября 1941 года, когда враг оказался у стен Москвы. В это время была сформирована 3-я Московская ополченческая дивизия, где рядом с дедушкой стояли рабочие, каким он был и сам, ученые, студенты — люди разных национальностей, большинство из которых были коммунистами и комсомольцами. Всех этих патриотов объединяло общее стремление защитить Родину, не допустить прорыва противника к Москве. На подступах к Москве враг был остановлен. В начале декабря 1941 года началось контрнаступление наших войск. Под Москвой были разгромлены десятки немецких дивизий, развеян миф о непобедимости немецких войск. Враг был отброшен на сотни километров от столицы. В этих боях воины-добровольцы получили боевое крещение, дивизия из ополченческой стала кадровой, а в дальнейших боях заслужила звание Гвардейской. Дедушка был награжден медалью «За оборону Москвы».

Дивизия затем участвовала в боях на Северо-Западном фронте. В одном



Шипилов В. С. Фото 1941 и 1976 гг.

из тяжелых боев полк, где бойцом был мой дед, понес большие потери и в списки погибших занесли и дедушку. Но об этом он узнал много лет спустя, когда ему принесли ксерокопии листов из 14 тома «Книги памяти Москвы», куда была занесена его фамилия вместе с именами двух его братьев, погибших на войне. Один из них — Николай, освобождая Украину, погиб под г. Кировоградом. Дедушка остался жив, хотя во многих боях, как и другие бойцы, подвергался смертельной опасности. Так, в одном из боев под старой Руссой во время доставки пакета с боевым распоряжением рядом с ним был убит офицер связи *Крижановский*. Мой дедушка не растерялся и под си-

льным огнем врага доставил пакет в штаб, а потом вместе с воинами штаба отражал нападение фашистских автоматчиков. За это он был награжден медалью «За боевые заслуги». За время боев он еще был награжден орденами «Красной звезды» и «Отечественной войны» II степени, а также многими медалями.

Моя бабушка Маша в войну работала во фронтовом эвакогоспитале. Она была верным помощником дедушки в воинской службе и такой оставалась всю жизнь. Дедушка считает, что часть его наград по праву принадлежит ей.

Внук Шипилова — Тимур, выпускник ХАИ, инженер-программист.